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VERBALE N. 19

SEDUTA DEL 24/04/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi
istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 24(ventiquattro) del mese di aprile, la Commissione
8 è convocata alle ore 16:00, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, in
sede consultiva, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale,
per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente

• Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  per  il  Consiglio  n.
DPC/2025/00021.  Oggetto:   Romito,  Vittoria  e  Statuto  nel  Quartiere  1.Proponente:
EQ.Supporto e assistenza al Consiglio Comunale e alle Commissioni Consiliari. 

• Approvazione verbali precedenti sedute.
• Varie e eventuali

Alle ore 16:00 sono presenti  i  seguenti  Consiglieri  /e:  Presidente  Innocenti  Alessandra,  Balli
Cristiano in sostituzione di Burgassi Marco, Amato Edoardo in sostituzione di Collesei Stefania,
Draghi Alessandro Emanuele, Graziani Giovanni,Locchi Alberto, Milani Luca, Monaco Michela,
Santarelli Luca, Sirello Angela.

Alle  ore  16:15 la  Presidente  della  Commissione  8  Innocenti  dichiara  aperta  la  seduta.  Sono
presenti i seguenti Consiglieri/e:

CONSIGLIERE In sostituzione di 

Presidente 
INNOCENTI Alessandra 

BALLI Cristiano BURGASSI Marco

AMATO Edoardo COLLESEI Stefania



DRAGHI Alessandro Emanuele 

GRAZIANI Giovanni

LOCCHI Alberto

MILANI Luca

MONACO Michela  

SANTARELLI Luca

SIRELLO Angela

Per la diretta streaming è presente: Margherita Braciotti.

Per la Segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti. 

E’ inoltre presente il Dott. Massimo Capantini -Dirigente Servizio Amministrativo  e quartieri.
Direzione Ufficio del Sindaco. 

La Presidente Innocenti apre la seduta alle 16:15 dicendo che nella data odierna sarà in esame la
Proposta di Delibera  n. DPC/2025/00021. Oggetto:  Romito, Vittoria e Statuto nel Quartiere 1
ed è presente il proponente, il  Consigliere Draghi,  e il  Dirigente Servizio Amministrativo  e
Quartieri.  Dice che questo è un inizio di un percorso di approfondimento sul decentramento.
Dice inoltre che la Delibera è stata già esaminata dal Quartiere 1 e il 6 Maggio sarà esaminata dal
Quartiere 5.

La Presidente Innocenti  dà la parola  al  Consigliere  Draghi.   Il  Consigliere Draghi  dice   che
nell’atto si parla della zona dello Statuto, legge l’articolo 17 del Tuel in materia di Circoscrizioni
di Decentramento comunale. Dice che nel 1976 nascono i 14 quartieri, che nel 1989 diventano 5,
ma il Quartiere 5 nasce un pò disomogeneo dal punto di vista del territorio.  Espone le proposte
di modifica contenute nell’atto, ossia inserire nel confini territoriali del Q.1 “via del Romito
inclusa fino al sottopasso ferroviario, seguendo la linea ferroviaria fino a via Vittorio Emanuele
Secondo, via Triste, Via Bolognese”, che oggi fanno parte del Q. 5, e legge di seguito il parere di
regolarità tecnica emesso dal dott. Capantini.

La Presidente Innocenti da la parola al dott. Capantini , che manifesta la disponibilità dello staff
della sua Direzione a approfondire le tematiche del decentramento, e rispetto alla proposta di
Delibera, dice che non ci sono problemi dal punto di vista tecnico, rientra nelle competenze del
Consiglio Comunale cambiare delimitazioni ai quartieri.  Dice di aver sottolineato  al Consigliere
Draghi  su  indicazione  dell’ufficio  Toponomastica  che  nel  1989  era  stata  condotta  un’amplia
consultazione dei soggetti del territorio, dalla Asl alle imprese, alle scuole etc, ed è immaginabile



che gli  attuali  confini  del  territorio essendo passati  36 anni  possono essere  stati  utilizzati  da
soggetti  economici  e  pubblici.  Andare  a  cambiare  i  confini  potrebbe  quindi  creare  qualche
difficoltà per i soggetti che qui operano.

La Presidente Innocenti ringrazia e apre il dibattito ai Consiglieri.

Interviene il Consigliere Locchi. che chiede al Consigliere Draghi se l’intenzione dell’atto sia di
sgravare un quartiere esteso.

Interviene  il  Consigliere  Balli  che  si  dichiara  contrario  e  chiede  se  sia  stato  fatto  una
approfondimento  delle  differenze  tra  la  territorialità  e  i  seggi  elettorali  e  se  sia  espresso  il
Quartiere 1.

La Presidente Innocenti  interviene e comunica che il Quartiere uno si è espresso negativamente,
sottolinea che i bisogni dei quartieri sono più concreti e rilevanti rispetto alla definizione dei loro
confini.

Interviene il Consigliere Graziani che sottolinea l’importanza di una riflessione più amplia sulle
differenze, le necessità, le aree omogenee, segnala  un’ analisi delle aree omogenee condotta di
recente dall’Università di Firenze , ente che piacerebbe invitare ad esporre l’analisi.

Interviene il Consigliere Amato. Si riconnette all’intervento del Consigliere Graziani dicendo che
per ridisegnare i confini dei quartieri occorre il coinvolgimento delle parti interessate e sulla base
di studi tenici. 

Interviene  il  Consigliere  Draghi  per la  replica.  Dice che questa  delibera  ha avuto un grande
risalto sulla stampa.  Dice lo spostamento della zona dello Statuto dal Quartiere 5 Al Quartiere 1
non comporta grandi cambiamenti per i soggetti che ivi operano. Risponde al Consigliere Locchi
facendo notare  l’estensione del Quartiere 5, la sua idea è che tutto il centro storico fuori delle
mura dovrebbe essere del Quartiere 1. Risponde al Consigliere Balli, Amato e Graziani che in
visione dei 40 anni dalla riforma dei quartieri, questi sono un po' cambiati e anche se oggi non
viene approvata la proposta di Delibera occorre rivederne i confini.

Non essendoci altri interventi, la Presidente Innocenti ringrazia il dott. Capantini dicendo che lo
richiameranno  per intraprendere un percorso di approfondimento sulla riforma dei quartieri,
ringrazia  il  Consigliere  Draghi  per  la  proposta  e  chiede  alla  Segretaria  di   procedere
all’espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  per  il  Consiglio  n.  DPC/2025/00021.
Oggetto:  Romito,  Vittoria  e  Statuto  nel  Quartiere  1.Proponente:  EQ.Supporto e  assistenza  al
Consiglio Comunale e alle Commissioni Consiliari. esprimendo il seguente:

ESITO: PARERE CONTRARIO
- Presenti 10(dieci): Innocenti Alessandra, Balli Cristiano in sostituzione di Burgassi
Marco, Amato Edoardo in sostituzione di Collesei Stefania, Draghi Alessandro



Emanuele, Graziani Giovanni,Locchi Alberto, Milani Luca, Monaco Michela, Santarelli
Luca, Sirello Angela .
- Favorevoli 3 (tre ):Draghi Alessandro Emanuele, Santarelli Luca, Sirello Angela.
- Contrari sei (sei): Innocenti Alessandra, Balli Cristiano in sostituzione di Burgassi
Marco, Amato Edoardo in sostituzione di Collesei Stefania, Graziani Giovanni, Milani
Luca,Monaco Michela.
- Astenuti 1 (uno) Locchi Alberto.
- Presenti non votanti 0 (zero)

La seduta viene dichiarata conclusa alle ore 16:50.

 Alla seduta hanno partecipato per la Commissione 8 i seguenti Consiglieri/e: 

CONSIGLIERE In sostituzione di 

Presidente 
INNOCENTI Alessandra 

BALLI Cristiano BURGASSI Marco

AMATO Edoardo COLLESEI Stefania

DRAGHI Alessandro Emanuele

GRAZIANI Giovanni

LOCCHI Alberto

MONACO Michela 

MILANI Luca

SANTARELLI Luca

SIRELLO Angela

 

La Segretaria                                                                                                          La  Presidente

Serena Peccianti                                                                                              Alessandra Innocenti  

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 08/05/2025



(*)  (**)  Il  presente  documento  è  stato  sottoscritto  in  modalità  autografa  ed  è  conservato  in
originale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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